

【视听小姐】

## 《三毛学生意》趣事多 请听《印青和他的歌》

文艺频道 上周起已在每周五晚上8时的黄金时段推出综艺新栏目《滑稽传奇》。今晚,将继续介绍脍炙人口的滑稽大片《三毛学生意》,这是滑稽大师文彬彬和范哈哈的代表作,曾轰动大江南北,周恩来总理在两度观看后给予了高度评价。

文艺频道 电视专题片《当兵的历史——军旅艺术家印青和他的歌》今晚在文艺频道播出。本片以全新风格,独特视角,翔实采访,让观众了解到一个军旅艺术家创作历程和军旅生涯,展现了他从一个普通士兵到总政歌舞团团长的人生轨迹。



■ 谢霆锋在医院遭到记者围堵 图 TP

# 电影票价居高不下 观众局限年轻白领 大众娱乐何以成为小众文化?

统计表明,现在走进电影院的观众远不如10年前多,其中超过80%是30岁上下的年轻白领。常说电影是一种大众娱乐,可如今,电影似乎成了类似于话剧和音乐剧的小众文化。

### 白领为主

今年的《变形金刚》可谓火爆异常,电影院门口也排起了许久不见的长队。但记者在采访时发现,队伍中大多数是30岁左右的年轻人,偶尔看到50岁以上的,也是陪伴自己的孩子前来观赏影片的。在记者所作的近百人随机调查中,30至40岁的青年约占七成,大多表示乐于走进影院。其余的则包括50岁以上的年长者和20岁以下的在校学生。一位在电视大学授课的60岁老教师告诉记者,自己年龄大了,腿脚本身就不灵便,所以平时很少去电影院,“要我去看电影,不如在家看电视。”中老年中大多数人也和他一样,表示进影院是一种奢侈的享受,只有为了孩子,自己才会顺便去看一下。一位已经到了退休年龄的公务员汪女士认为,哪怕现在电影票价不那

么贵,影院里也没有吸引她去看的片子,“都是适合小年轻看的,而且很多都是英文,看也看不懂。”

### 多方原因

记者从联和院线了解到,10多年前上海平均每人每年看电影达到3次左右,现在,每人每年却连一次也不到。阻碍人们走进电影院的原因之一,是因为电影票价偏高。目前上海电影票价呈居高不下之势,已基本接近欧洲、新加坡和香港的水平。这是多方原因造成的,比如上海电影院改造的投资较大,如果票价太低,将影响投资回收的周期。此外,片方耗巨资拍摄的大片,对票价也有一个限定。偏高的票价直接导致了电影观众范围的缩小,尚未工作的学生以及普通工薪阶层往往对高票价无法适应,所以观众群渐渐被导向收入较高的白领一族。此外,随着

电影市场的逐年国际化,国外引进商业大片占据了越来越多的份额,这些节奏快、特效多、充斥着现代元素和爱情、打斗的影片,往往能获得推崇时尚的年轻人的青睐,却难以引起中老年人的注意。

### 理应改进

要发展电影市场,需要吸引更多的观众进入影院,这就要依靠完善的制度、媒体的宣传以及影院自身的努力。其实在几年前,包括上海影城、大光明、环艺、永华、万裕在内的沪上不少影院面对高票价影响上座率的现状,有的在非黄金时段启用半价,有的为节假日制定了一系列的优惠措施,并发放了抵用券和会员卡,为了吸引观众可谓煞费苦心。

有些电影业内人士表示,送电影下乡区,让更多的工薪阶层有更多的机会欣赏到好电影,是吸引观众的另外一种途径。此外,在排片上多考虑不同年龄层次的观众需求,不要只是一味的魔幻、爱情、打斗片,也是吸引观众的必不可少的措施。

本报记者 张艺

评论 07080311201



■ 秦岚在上海 本报记者 郭新洋 摄

## 秦岚:为演绣娘挨耳光

35集连续剧《绣娘兰馨》今晚在东方电影频道播出。昨天下午,该剧主演秦岚走进五角场街道,与社区观众一起提前分享了这部女性励志题材剧。秦岚说,最初,考虑到先有《徽娘宛心》在先,而她又刚拍完《又见一帘幽梦》,曾婉言拒绝了出演《绣娘兰馨》,但读了剧本后,才发现自己真的爱上了兰馨这一角色。

为了演好命运多舛而终成绣界一代大师的兰馨,秦岚没少吃苦。她先是在拍摄前认真学习绣花,后又在剧中有多场“挨打”的戏,尤其是被男主角李宗翰扇耳光的那场戏至今让她记忆犹新。剧本原本没这出戏,是李宗翰的即兴发挥,由于入戏太深,李宗翰一失手,秦岚竟当场被打蒙了,她顿时泪洒片场,痛苦万分,但

顺着角色情绪一路往下演,却使得导演连连叫好。戏结束后,李宗翰连连抱歉,秦岚相反夸对方这记耳光激发了她的创作激情,显出了职业演员应有的素养……

接连主演了《徽娘宛心》《绣娘兰馨》这两部姐妹剧的李宗翰在评价两位女主角时说,秦岚像百合花,高贵不张扬,而李冰冰则像兰花。他调侃说,李冰冰比秦岚更适合当妻子。但秦岚对此马上进行反驳,她笑称自己非常适合当妻子,因为自己以前参加过针织班学习,还会织帽子和织小裤子。秦岚表示,兰馨在剧中是个非常大气的女子,这一角色值得期待。

实习生 凌佳 本报记者 俞亮鑫

**张柏芝顺利产下一男婴**

本报讯 (记者 张艺)预产期为下星期的张柏芝,在前天紧急入院之后,终于在昨天晚上9时30分,于香港养和医院顺利产下一男婴,重6.8磅。

前天晚上9时左右,尚未到预产期的张柏芝突然发觉胎儿异动,老公谢霆锋大为紧张,立即替老婆收拾好行装连夜赶入养和医院。公公谢贤和婆婆狄波拉也立即赶到医院会合,全家总动员陪柏芝打气。

昨晚9时30分,张柏芝终于顺利产下男婴。她的公公谢贤在接受记者采访时非常开心地说:“是个男孩喔,很像霆锋,头发很多!”谢贤透露,张柏芝剖腹产下婴儿,虽然是头胎,但生产过程却顺利,“从推进去到出来,不到45分钟。”而丈夫谢霆锋则在她生产时一直陪伴左右。

详细 07080311202

### 【影视我见】

## 少了真诚又怎么打动人

周杰伦自编自导自演的《不能说的秘密》虽然有不错的票房,但也召来诸多争议。争议的焦点集中在周杰伦是否抄袭了诸多其他影片,以及影片情节设置上的漏洞。周杰伦一再表示自己有创作洁癖,强调自己并没有抄袭借鉴其他电影作品。其实,《不能说的秘密》问题并不在于是否抄袭了哪部影片,而在于这部电影缺乏一部导演处女作所必须的真诚和真实,太过花哨和自恋的表达方式才是问题的根本。

《不能说的秘密》最吸引人的莫过于周杰伦的学生生活,观众和歌迷都很想通过这部电影能够看到周杰伦学生生活中的故事和情怀。这些故事和情怀应该是真实的,它可以粗糙而不成熟,但应该富于活生生的生活质感。但在《不能说的秘密》中,这是欠缺的。所谓的一些校园爱情的细节俗套而普通,周杰伦全部的兴趣在于故事错综复杂的结构和唯美的画面效果以及炫耀自己的钢琴技艺。这纯技巧的东西对于一部电影来说只是锦上添花,而不是最必要的基本元素。少了最基本的真诚,再用画面和音乐渲染的爱情也只是一次无凭无据的空想而已,要打动人就更困难了。

一向害羞的周杰伦没有勇气把真实的学生生活用影像的方式展现出来,《不能说的秘密》只是用影像满足了一次周杰伦对少年时代的臆想,他只是把脑海中完美的学生时代的爱情呈现了出来,说到底也只是一段空想而已。周铭

## 《不能说的秘密》成票房黑马 周杰伦带动偶像消费时代

今年暑期档,在引进大片《变形金刚》《哆啦A梦》《憨豆的黄金周》的前后夹击下,周杰伦的导演处女作《不能说的秘密》成为一匹黑马。这部投资不大的文艺片7月31日上映,头两天的票房就达到了700万元。“秘密”的异军突起提醒我们思考,电影是否进入了一个属于80后一代的新偶像消费时代?

■ 《不能说的秘密》剧照  
图 TP

### 粉丝推动力

《不能说的秘密》成为暑期档的幸运儿并非偶然,周董庞大的“粉丝”团队的支持,是该片走红的第一推动力。作为一名歌手,音乐是周董这部导演处女作中的拿手好戏,也是吸引观众走进影院的不可忽略的因素。据观众调查显示,对影片印象最深的就是音乐和斗琴戏份。影片的配乐虽由泰国大师操刀,但周董自己也加入了一些旋律。再加上他为秀琴技而弹奏的那首钢琴曲《Secret(秘密)》,激烈处手指翻飞,如过

山车般让观众看得眼花缭乱,赢得了平时就喜欢周董音乐的“粉丝”的称赞,并且口口相传。此外,影片选择在暑期档上映,就是想最大限度地吸引80后甚至90后的以学生为主的年轻观众群。而事实证明这一市场定位十分准确。据调查,网络、电影和音乐是80后最热衷的三大娱乐。而该片以校园里的爱情,青春偶像的风采为诉求点,无疑对年轻观众有强大的吸引力。

### 票房吸金石

目前,偶像崇拜已成为一种波及全球的

文化消费现象,偶像消费也早已经不是什么新鲜事。比如周杰伦的名字,从4年前他刚当红乐坛时,就开始成为电影票房的吸金石。2003年11月上映的《寻找周杰伦》,把周杰伦这个当时与电影毫无关系的名字作为最大的卖点。到了2004年,“超女”冠军安又琪以《你好,周杰伦》作为专辑名字,其商业目的已是路人皆知。李连杰的“最后一部功夫片”《霍元甲》用一首周氏“霍霍霍”捧场拉票,也收效不凡。于是,张伟平下死命令让张艺谋改剧本,只为“杰王子”穿上《黄金甲》。而事实证明,“小眼睛噙着泪水”牢牢抓住了青少年观众市场,许多观众是听完片尾曲《菊花台》才缓缓离席。该片2亿票房成为年度票房冠军,“小周”的贡献绝对不输于“老周(周润发)”。

### 并非好趋势

在传媒及电视影响力愈来愈大的年代,个人与家庭、社区的关系愈来愈疏离,偶像渐渐取代了亲友和邻舍,甚至会因崇拜偶像而影响生活态度及行为。在浙江某媒体举行的随机调查中显示,在学生心目中排名前20位的偶像,其中前10名均为媒介明星类人物,尤以歌星居多,而周杰伦一人就独得了所有选择中17%的票数。这些“粉丝”,从注意偶像到认同偶像,再到买他的唱片和明星照,正折射出了如今消费社会的特征。

但是,调查同样显示,青少年的偶像并不固定。他们选择偶像的原因多为一些外在的优点,如帅、漂亮等,这种表层性欣赏的方式,往往只能给人带来美的感官享受和虚浮的模仿。当这些偶像被时代打上了“消费”的烙印之后,它的娱乐功能被大大强化,榜样学习的作用被一点点地消减。对于正处于人生成长发育阶段的青少年来说,这样的趋势令人担忧。

本报记者 张艺

评论 07080311203